



癸卯年三月廿六  
2023年5月15日  
星期一

电子版:www.zjgrbb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12397号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家  
掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

学思想 强党性 重实践 建新功  
赴基层蹲点调研

## 疗休养如何成为共富“硬支撑” ——省总工会基层蹲点第一组在景宁调研中寻经验找问题谋思路



蹲点组在“东弄畲寨”调研。记者曾晨路 摄

记者曾晨路报道 景宁地处浙南山区,九山半水半田的山区县共同富裕之路怎么走?工会的着力点在哪?带着课题,上周,省总工会机关干部赴基层蹲点工作第一组来到景宁畲族自治县鹤溪街道开展蹲点调研。

为推动山区26县实现跨越发展和生态发展,助力我省高质量发展建设共同富裕示范区,2021年,省总工会面向山区26

县开展第二批浙江省职工疗休养基地认定工作,鹤溪街道扫口村的那云温泉度假村、悬崖上的天空之城和东弄村的畲族综合体验馆入选。蹲点组以此为突破口,前往“解剖麻雀”,在察实情、听民声中寻经验找问题谋思路。

从县城出发,驱车10余公里,一座圣托里尼般的白色建筑群耸立在苍翠山林和山崖之间,

那便是“那云·天空之城”。整个项目对废弃的包山铁矿矿区、矿洞及周边山体进行保护性开发,融入先锋设计、植入时尚元素,打造了矿洞睡眠客房、矿洞音乐厅、云沐温泉中心、云镜天空泳池、云崖西餐厅等全新业态,成为火遍小红书等社交平台的网红打卡点。

“今年房间的预售额达到了9000万元,‘五一’期间更是一房难求。”一见到“娘家人”,那云温泉度假村执行总经理梁复兴倍感亲切,主动说起傲人“战绩”。这背后是“那云·天空之城”令人惊艳的建筑,先锋前卫的城市娱乐项目,亦是工会的牵线搭桥和省级疗休养基地这块金字招牌的影响力。在工会的支持和协调下,“那云·天空之城”频频在省市疗休养推介活动中亮相,让这个只运营了一年多的度假村名声大震,成为许多职工疗休养的首选地。不仅如此,开业至今,“那云·天空之城”创造了500多个就业岗位,还带动周边农家乐、餐饮等业态的发展。

边走边看边聊,蹲点组成员对“那云·天空之城”这一旅游新业态有了深度了解,并送上“服务大礼包”——整合资源,量身定制

餐饮、客房、礼仪等培训项目,帮助进一步提升服务品质;搭建好疗休养推介服务平台,为其持续引流;帮助做优疗休养线路规划,满足职工多元化需求等。

与横空出世的“那云·天空之城”不同,“东弄畲寨”以景宁畲族原始生态文化保持最为完整,畲族村落为依托,原始古朴,未经雕琢。职工可以感受悠然见南山的闲适,采菊东篱下的随性,还可以体验畲族风情、体验耕读生活等。

借力工会疗休养政策驱动、基地培育、品牌推介,2018年投入运营的“东弄畲寨”,早已从“养在深闺人未识”到如今的“天下无人不识君”。在其带动下,东弄村的蘑菇、茶叶等产业得到发展,并解决了部分村民的就业问题。

然而,经过5年多的运营,职工对其是否已产生“审美疲劳”,基地下一步有何新的想法,带着这些问题,蹲点组前往“东弄畲寨”。

“我们有一些新想法,正想找你们聊聊,没想到你们先来了。”蹲点组的想法与畲寨东弄田园综合体总经理罗雯霏不谋而合,双方一碰面,没有寒暄客套,直奔主题,共谋基地的建设

发展。

蹲点组提醒,职工疗休养不仅是常规旅游,而是以静养为主,是基层工会组织的有政策规定的集体活动。作为省级疗休养基地,不仅要在硬件上不断完善,更要发挥畲寨这一独特优势,开发出差异化产品。对此,罗雯霏有自己的思考,她透露,基地将围绕“生态、生产、生活、生命”几个关键词,推出“耕读传家”“枯木逢春”等项目,让来此疗休养的职工在静下来的同时,可以回归乡村生活、参与公益活动等。

谈规划也提建议,罗雯霏希望“娘家人”不仅要为疗休养基地吆喝,还要在人才上给予支持,引导年轻职工参与到基地的项目建设当中。蹲点组收集建议,并表示,将发挥工会组织优势、资源优势、人才优势,助力“东弄畲寨”向更高品质迈进。

“把景宁的生态优势转化为经济优势,疗休养工作是转化通道,茶叶、菌菇等特色产业该如何转化?”“游客量激增的情况下,疗休养基地的服务品质该如何保证?”……挖掘经验做法、分析问题症结,调研还在继续,思考永不停歇。

## 全民健身引领体育时尚 第二届花样跳绳运动汇在平阳跳起来

本报讯 杜志华报道 5月13日,平阳县迎来了一场文武相融的运动汇——浙江省第二届花样跳绳运动汇,以“全民健身迎亚运 信心满怀奔共富”为主题,将体育、文化、旅游、健康等融为一体,拉满亚运氛围,带动文旅出圈,推动“体育让生活更美好”的理念深入人心。

第二届花样跳绳运动汇开幕式暨浙东赛区比赛由省体育局、省总工会、新华网主办,温州市体育局、中共平阳县委、平阳县人民政府、新华网浙江分公司、浙江省交通运输工会承办。浙江省体育局党组成员、副局长胡国平,省总工会党组成员、副主席吴海瑜,新华网党委常委、副主席吴海瑜,新华网党委常委、

董事、副总裁、董事会秘书杨庆兵等出席开幕式。

平阳县委副书记、县长孟晓斌介绍,近年来,平阳高度重视体育事业发展,依托南拳、象棋“一武一文”两大体育IP,不断完善体育公共服务供给,相继建成投用南拳文化园、全民健身中心等重大体育设施项目,顺利落地

温州首个体育综合体项目——李宁体育园,先后承办全国南拳公开赛、中华武术交流大赛、“谢侠逊棋王杯”全国象棋国际赛事等各类国家级、省级体育赛事6次,成功入选省体育现代化县创建名单,“体育+”的融合发展新格局逐步构建,赛事经济效益持续释放。

以花样跳绳为例,该赛事受众广,自带流量属性,全民运动+山海之城,两个“网红IP”双重叠加,成为平阳体育文化和体育旅游资源向外展示的全新名片和崭新窗口,展示了这座海滨县城的精气神,也将有力带动平阳县体育文旅、赛事经济实现更好更快更高质量发展。

## 全国五一劳动奖章获得者车菲菲—— 在车厢中注入青春力量 一路服务一路奋斗

“数”说奋斗:19岁,年轻的车菲菲成为了一名列车乘务员。在杭州—兰州的列车上干了将近4年。那时,3天往返4710公里成为她的工作常态,曾创下过最长站立20个小时的“记录”;如今,在高铁车厢里,每天步行至少25000步以上,成为她工作的常规节奏。

打扫卫生,刷洗脸池和厕所。“三天下来回到宿舍,身上的这套制服都发臭了。”车菲菲笑着。

尽管辛苦,车菲菲却干得乐此不疲,完成基本服务的同时,她总是在思考如何将服务做得更细致。比如乘客上车核验身份证件和车票时,她会尽量记住乘客的姓氏,交流时称呼对方“张女士”“李先生”,恰巧遇到乘客过生日时,她就送上自己准备的生日贺卡。在旅程相处中,她的周到服务经常给乘客留下深刻印象。正当车菲菲逐渐进入角色,找准了自己奋斗的方向时,动车和高铁时代来了。“当时和几个小姐妹一起报名,结果她们去了,我没去成,心里有点失落。”车菲菲说。

在得到当时的列车长点拨后,车菲菲下决心参加考试,应聘列车长。为了弥补心里的那份失落,也为了争口气,车菲菲那段时间疯狂补习理论知识。在车上工作时,她就利用夜班休

息时间复习;休息天在宿舍,早上5点半就起床背书,刷题,晚上10点准时睡觉,“苦行僧”般的作息时间差不多坚持了4个月,这期间她没给自己留任何娱乐、放松的时间,最终靠着这份毅力,她通过考核成为了一名列车长。

2015年,车菲菲成为了“西子号”高铁列车长。带领着“西子号”乘务组陆续推出了一项项创新举措:用不同颜色的杜邦纸一次性手环贴在旅客的行李箱上,写上旅客所在的座位号,有效减少了行李箱错拿的情况;针对车型配置的WiFi,设计二维码向旅客介绍连接方式;结合儿童旅客好动的个性,设计儿童防走失贴;按照季节变化及时充实列车百宝箱,为旅客免费提供旅行常用物品……

2022年,车菲菲光荣地当选为党的二十大代表,参会回来,她又主动加入浙江省劳模工匠理论宣传团,在列车上、在旅客



车菲菲参加省“五一”表彰大会。  
中宣讲党的二十大精神,利用业余时间进企业、进校园、进工地、进社区开展党的二十大精神宣讲。从去年10月底到今年“五一”期间,车菲菲回家的次数屈指可数,她却觉得所有付出,在

群众的认可、旅客的“谢谢”声中都是值得的。“列车就是我的舞台,我所做的就是尽最大努力,把‘满意不是标准,标准是更满意’的‘西子号’精神金字招牌擦得更加闪亮。”

## 劳动创造幸福

记者胡翀报道 这个“五一”车菲菲又是在忙碌中度过的。“五一”前夕她被授予全国五一劳动奖章,4月27日在北京接受表彰,4月28日上午又参加了省里的表彰,下午支援宁波,4月30日支援黄山……“5月1日凌晨抽空回了趟家,在家陪了女儿一天。”

车菲菲是中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段的一名列车长,19岁成为列车乘务员之后,她亲眼见证了我国列车从普速到高速的惊人转变,而这份小小的车厢也见证了她的一路成长。

刚走上工作岗位的近4年时间,车菲菲都是在杭州—兰州的列车上度过的,在那之前,她从未坐过火车。3天往返4710公里。这趟“长途旅行”除了正常开门关门、扫地拖地、服务乘客外,每天半夜值班还要突击

## 燃动亚运 Show出风采 浙江省职工迎亚运英语口语大赛 总决赛在杭举办

本报讯 记者李凡 通讯员王钰哲报道 在杭州亚运会筹办工作决胜之际,由省总工会、2022年第19届亚运会组委会办公室和杭州市总工会联合主办的“燃动亚运 Show出风采”浙江省职工迎亚运英语口语大赛总决赛于5月12日在杭州市拱墅区运河体育公园体育馆开赛,来自全省10个地市、6个省产业工会的48名选手轮流上场,在赛场上展现了“人人都是东道主”的精气神。省总工会党组成员、副主席胡柯出席比赛。

比赛闭幕式上还举办了“当好主人翁、亚运立新功”服务保障杭州亚运会劳动和技能竞赛总决赛启动仪式,与会领导和本次比赛冠军共同宣布攻坚赛启动。据介绍,今年省总工会将选出确定了43场46个项目为“当好主人翁、亚运立新功”服务保障杭州亚运会劳动和技能竞赛活动项目。作为46个项目的其中之一,本次比赛旨在进一步营造亚运氛围,同时充分发挥职业技能竞赛引领示范作用,提升全民英语技能水平,培养选拔更多高素质英语口语技能人才,激发全省职工学习英语的兴趣和服务亚运会的热情。据悉,通过本次比赛选拔的英语口语人才也将根据安排服务杭州亚运会。

## 2023年职业教育活动周启动

新华社济南5月14日电 2023年职业教育活动周全国启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式14日在山东潍坊举行。今年职业教育活动周以“技能:让生活更美好”为主题,于5月14日至20日开展。

2015年起,国务院决定将每年5月第二周设为职业教育活动周。今年活动周期间,教育部等十部门分别牵头举办十余项全国性活动,共同营造全社会关心支持职业教育的良好氛围。各地还将聚焦活动周主题,推出地方特色亮点活动,并持续做好常规性活动、指导学校开展好活动,让更多高素质技术技能人才被看见,让更多职业院校被社会了解。

此外,从今年起,教育部还将综合考虑各地职业教育改革发展情况和活动周总体设计,每年选取1至2个活动内涵丰富、形式新颖,具有鲜明地方特色的地区作为“年度推介省份(城市)”,予以重点宣传。

教育部部长怀进鹏在开幕式上表示,全国职业院校技能大赛今年首次实现了31个省区市全覆盖、19个专业大类全覆盖,设置奖项和参赛师生人数也是历届之最。

据了解,本次大赛全国共设置31个赛区、134个赛项,并试点设置了14个教师赛和16个师生同赛项目,全国有近320万学生、25万名教师参与各级职业院校技能赛事。

## 温州探索职业教育 差异化生均拨款制度改革 为全省提供实践经验

本报讯 通讯员柯哲人报道 国家多个部委日前联合印发《关于探索建立基于专业大类的职业教育差异化生均拨款制度试点的通知》,将浙江省作为全国6个试点省之一。作为“部省共建”国家职业教育创新高地试点的温州将率先探索,争取为全省改革提供实践经验。

统计显示,2020年—2022年,温州市一般公共预算职业教育支出分别为16.26亿元、18.20亿元和21.47亿元,年均增长15%。温州市财政局不断优化支出结构、创新扶持路径,积极改善职业教育办学条件,有力推动职业教育事业蓬勃发展。

此次国家部委试点确定后,该市第一时间梳理总结职业教育高地推进实践,立足温州职业教育发展现状,提炼温州财政职业教育经费保障体制经验,并赴省财政厅作专题汇报,争取试点落地温州。率先将职业教育差异化生均拨款改革列入市财政局“一号发展工程”重点改革攻坚项目,成立“一把手”领衔、分管领导主抓的工作专班,协同教育部门设立成本核算工作小组,确保任务到人、责任到岗,为改革走深走实提供高效组织保障。

与此同时,温州市财政局积极组织专家和技术人员前往职业院校了解学校基础信息、管理情况、财务管理和社会核算情况,并以现场驻点指导方式,试填、试算成本核算报表,为不同类别学校确定成本核算技术路线,提供专家智库参谋。在省财政厅规定期限内,全市30所公办中职、技工学校2020年—2022年度分专业大类的成本数据核算工作已经全部填报完成,涉及全市中职(含技师)13个专业大类、7.65万名学生、5798名教职工,圆满完成阶段性的试点任务。

据该市财政局相关负责人介绍,通过梳理全市职业学校专业生均成本的差异,进一步分析现有职业教育学校市域布局、办学规模、专业设置、师生比对生均培养成本的影响,争取调整优化财政职业教育投入结构,提高财政资金投入产出绩效,引导激励职业院校合理设置专业,更好地服务于地方社会经济发展,全力打造全国职业教育差异化生均拨款制度改革可复制推广的温州样板。